# 浅析电子水准仪在沉降监测中的应用及其注意事项

刘科伟<sup>12</sup> 常珂<sup>12</sup> 张冬冬<sup>12</sup> 1 河南省地质环境监测院 2 河南省地质灾害防治重点实验室 DOI:10.32629/bd.v4i6.3393

[摘 要] 电子水准仪又称数字水准仪,是以自动安平水准仪为基础,在望远镜光路中增加了分光镜和读数器(CCD Line),并采用条码标尺和图象处理电子系统二构成的光机电测一体化的高科技产品。为了充分发挥其在沉降监测中的作用,本文阐述了电子水准仪的主要特征及沉降监测要求,对电子水准仪在沉降监测中的应用及其注意事项进行了探讨分析。

[关键词] 电子水准仪; 特征; 沉降监测; 要求; 应用; 注意事项

基于电子水准仪的特征,使其在工程测量领域中的应用日益广泛,主要表现为几何水准测量中的应用,尤其是精密工程、建筑物的沉降变形监测、桥梁工程沉降监测、地铁隧道沉降监测甚至是煤矿沉降监测中都起着重要作用。基于此,以下就电子水准仪在沉降监测中的应用及其注意事项进行了探讨分析。

## 1 电子水准仪的主要特征

电子水准仪由条码尺和主机两部分 构成。其中条码尺由宽度相等或不等的 黑白黄条码按照某种编码规则进行有序 排列而成,这些黑白条码的不同排列方 法就构成了目前各数字水准仪生产厂家 编码标尺自主知识产权的核心。编码标 尺用不同宽度的条码组合来表示尺面的 不同位置,人工完成照准及调焦后,标尺 条码一方面被成像在望远镜分划板上, 供目视监测,另一方面经过分光镜的反 射又被成像在CCD器件上, 随后转化成电 信号, 经整形后进入模数转换系统(A/D), 从而输出数字信号送入微处理器进行处 理和存储,并将其与内存的标准码渗考 信号)按一定的方式进行比较,即可获得 编码标尺的高程读数。电子水准仪也具 备普通自动安平水准仪的功能,可以当 做普通水准仪使用,由于电子水准仪并 不配备光学测微器,测量精度低于电子 测量的精度。

电子水准仪与传统光学仪器比较, 其主要具有以下特征: (1)客观性的特 征。由于电子水准仪通过自动化的电子 传感器进行测量, 所以就测量本身而言 不会受到人为因素的干扰, 且数字化的 数据显示和储存,不会出现数据遗漏、错 误等问题, 所以测量结果客观。(2) 精度 高的特征。电子水准仪利用图像处理技 术自动识别读数,免除了监测员人工读 数误差的影响。监测信号与参考信号采 取全截断比对,对图形影像所有分划取 平均值,视线高和视距读数都是采用大 量条码分划图像经处理后取平均得出来 的, 因此削弱了标尺分划误差的影响。多 数仪器都有进行多次读数取平均的功能, 可以削弱外界条件影响。(3) 高效性的特 征。传统水准测量工作中往往由于需要 报数、听计、计算和现场分析, 所以需要 大量的时间,并且由于人工测量误差较 大,一旦超出误差范围需要重测更是浪 费大量时间。而电子水准仪不需要人工 进行计数,所有的测量数据,记录储存功 能设备自身都能完成,大大减轻了人工 的负担和人为影响因素; 测量结束后还 能直接将数据输入计算机系统中,更加 便捷的进行数据处理分析, 至少节约时 间40%以上。

#### 2 沉降监测的基本要求

沉降监测的基本要求主要表现为: (1)水准基点的设置要求。基点设置以保证其稳定可靠为原则,宜设置在基岩上,或设置在压缩性较低的土层上。水准基点的位置,宜靠近监测对象,但必须在建 筑物所产生的压力影响范围外。(2)监测 点的设置要求。监测点的布置,应能全面 反映建筑的变形并结合地质情况确定。 (3)测量精度宜采用Ⅱ级水准测量,视线 长度宜为20~30m,视线高度不宜低于 0.3m。(4)监测时应登记气象资料,监测 次数和时间应根据具体建筑确定。在基 坑较深时,可考虑开挖后的回弹监测。(5) 沉降监测的周期要求。沉降监测的周期 要求能反映出建(构)筑物的沉降变形规 律,建(构)筑物的沉降监测对时间有严 格的限制条件,特别是首次监测必须按 时进行, 否则沉降监测得不到原始数据, 从而使整个监测得不到完整的监测结 果。其他各阶段的复测,根据工程进展情 况必须定时进行,不得漏测或补测,只有 这样,才能得到准确的沉降情况或规律。

## 3 电子水准仪在沉降监测中的 应用及其注意事项

3.1电子水准仪在沉降监测中的应 用分析

主要体现在:(1)电子水准仪在尾矿沉降监测中的应用分析。例如某尾矿库堤的沉降监测中也引用过电子水准仪进行测量,该尾矿库堤长200m,宽4.5m,根据工程测量规范要求采用二等水准测量的方法对尾矿沉降进行监测。经过11次监测,每次监测都形成闭环。经过实际的应用确实证明电子水准仪能够展现良好的精确性和高效性,为尾矿安全管理起到重要作用。(2)电子水准仪在建筑物沉

降监测中应用分析。目前电子水准仪在 建筑物沉降监测中已经得到了广泛的应 用。通常情况下在距离建筑物沉降区较 远的稳定区选定垂直位移监测网的基准 点,一般尽量控制在3一5个点;而后在建 筑物的正反面基柱上布置沉降监测点, 并做好装饰保护,安装上不锈钢半圆球 以方便监测时树立标尺; 在基准点设定 好后一个月必须要连续对基准点按规范 进行水准测量, 计算其闭合差小于要求, 且精度达到标准要求。沉降点需要按规 范进行水准测量,确保精度到到要求。在 监测点和基准点设置完成后进行第一次 测量, 而后建筑每完成一层进行一次测 量,待整座建筑完工验收后第一年,应当 每三个月监测一次,第二年以后半年监 测一次, 如果沉降符合该建筑建设时的 安全范围便可停止监测。(3) 电子水准仪 在地铁隧道长期沉降监测中的应用分 析。在地铁隧道长期沉降监测中应用电 子水准仪,能够有效的提高沉降监测工 作效率, 为地铁工程的安全稳定运行提 供必要的数据依据。一般在地铁地下隊 道中5一10m距离设置一个监测点,上限 和下限均设置监测点, 所以往往会导致 监测点的数量众多。而地铁隧道沉降监 测工作只能够在夜间进行, 而通过电子 水准仪就能够高效进行测量, 节约监测 时间,实现长期隧道沉降监测。

3.2电子水准仪在沉降监测中应用

的注意事项

(1) 充分做好测量准备。第一、在启 动机器之前要对水准仪进行校准,通过 焦螺旋进行调节使得水准仪的气泡置于 中间位置,校准合格之后再开机进行水 准仪自检。第二、关于目镜的调焦和物 镜的对光要达到标准,调焦时要注意达 到"十字"清晰,并且要让"十字"与条 纹编码标准完全重合,通常改环节是通 过水平螺旋的调节来完成的。(2)严格按 照操作要求进行测量。第一,保证在监测 行为开始之前用伞等物品遮挡阳光避免 环境温度过高导致环境与仪器的温度差 过大,从而保证仪器与环境温度基本相 同以提高测量准确度。第二, 防止仪器周 边磁场干扰仪器正常工作,尽管输电线 路等产生的磁场比较小,但是其磁场对 数字水准仪的平行电磁场和正交电磁场 都有一定程度的影响, 最强的磁场会导 致水准仪的补偿器失效进而造成测量误 差。第三,在每个侧段上要进行往返测量, 因此每个测量段上应该有两个测量站。 第四、在相同监测站进行监测的时候切 忌两次调整焦距且要保证前视距和后视 距数值相同。第五、做好详细的测量记 录,将监测点的位置以及编号记录清晰 同时要将监测信息记录完整并且要绘制 相关的示意图。

# 4 结束语

综上所述, 电子水准仪实现了水准测

量数据采集、数据处理及数据记录的全程 自动化,方便了内外业一体化,具有测量 速度快、操作简便、读数客观、测量精度 高等特征,因此对电子水准仪在沉降监测 中的应用进行分析具有重要意义。

### [基金项目]

基金号:豫财环[2015]110号,豫 财环[2016]25号。

#### [参考文献]

[1]邓大龙.建筑物沉降问题及电子 水准仪在沉降观测中的应用[J].建筑工 程技术与设计,2017(2):1022.

[2]陈睿.Trimble DINIO3电子水准 仪在建筑物沉降观测中的应用[J].城市 地理,2016(7X):154-155.

[3]汪超飞.电子水准仪在尾矿库沉降观测中的应用[J].新疆有色金属,2014(B05):109-110.

[4]王晓华.DiNi-12电子水准仪在 采沉区沉降观测中的应用[J].机械管理 开发,2017(11):68-70.

[5]张隆伟,张晓江.电子水准仪在自动化沉降监测的应用[J].北京测绘,2017(S1):195-197.

[6]杨蕾蕾.电子水准仪在吉林某厂房沉降监测中应用研究[J].科技资讯,2012(35):57.

[7]缪德都,李本贤,王家文,等.Leica 电子水准仪在地面沉降监测中的应用 [J].勘察科学技术,2008(04):56-58.